在每个孩子心中,都藏着一颗关于职业梦 想的种子。上周末,本报亲子驿站"小小职业体 验官"再次上线,这次孩子们不仅变身小小消防 员,还成为摊位小老板。一起来看看他们的精 彩实践吧!



变身小小消防员 探秘神奇"百宝箱"

小小消防员,大大英雄梦。日前, 由本报亲子驿站组织发起的两场"萌 娃探秘消防站"趣味实践活动,走进晋 江市应急消防科普教育基地和青阳街 道陈村消防站,来自晋江市实验幼儿 园嘉天下分园及第二幼儿园的近70 组家庭参与其中

活动现场,在晋江市消防救援大 队宣讲员黄林华的介绍下,孩子们认 识了各类消防安全标识,还体验了虚 拟报警亭的操作流程。在这个过程 中,黄林华还穿插了一些消防知识问 答环节。孩子们积极参与问答,巩固 了所学的消防知识。

随后,亲子家庭前往陈村消防站, 了解各类消防车的不同功能,以及车 上的各种设备,如水泵、水枪、云梯、卫 星电话等。孩子们听得津津有味,不 时发出惊叹声。紧接着,消防员还向 孩子们展示了各类消防器材,包括灭 火器、消防服、呼吸器等,并详细讲解 这些器材的使用方法和注意事项。其 间,不少孩子触摸并尝试穿戴消防服, 变身神气的"小小消防员"

最让孩子们期待的,莫过于亲身 体验消防水枪的那一刻。当孩子们 接过沉甸甸的水枪,瞬间化身为勇敢 的小战士,认真地调整着水枪的角 度,感受水流从枪口喷涌而出的震撼 力。这一刻,他们不仅体验到了消防 员的日常工作,更在心中种下了勇 敢、责任与奉献的种子。不少家长表 示,这是一次生动且富有教育意义的 社会实践。

变身小老板 小摊位贩卖大快乐

'买不了吃亏,买不了上当! 走过路过不要错 过!"26日下午,晋江市博物馆门口传来孩子们热 情的吆喝声,一场别开生面的少年市集在此拉开 序幕。本报亲子驿站组织来自晋江市实验幼儿 园、晋江市第二实验幼儿园、晋江市第三实验幼儿 园共50组亲子家庭到场,小萌娃秒变"小老板", 体验了一回出摊营生的乐趣。

活动现场,孩子们通过少年市集说明会,了解 摆摊交易的流程和注意事项。随后,大家纷纷前 往自己摊位所在位置,用心地布置摊位。小可爱 杂货铺、小小怪店铺、贩卖快乐杂货铺、奥特曼杂 货铺……瞧,亲子家庭提前给自己的摊位取了名 字,制作了店铺招牌和价格标签。琳琅满目的玩 具、玩偶、书籍应有尽有,甚至有的家庭还现场兜 售现做的美食,比如拳头母、香肠、饮料等

值得一提的是,现场还设置了"少摊主才艺秀 环节,不少孩子踊跃上台表演唱歌、跳舞、顺口溜等 才艺。来自晋江市实验幼儿园的庄棋炫以即兴又 酷炫的街舞表演吸引了不少游客驻足观看,并赢得 了阵阵掌声。在表演结束后,他还不忘为自己的 "炫之摊"招揽生意。"在我的摊位,跟我玩剪刀石头 布,只要三局两胜,就可以免费挑选零食一件,摊位 上的其他物品1~2元一件,大家快来看看!"

看,孩子们游走在摊位之间,认真挑选商品, 互相讨价还价,现场充满了欢声笑语。"出摊2小时,我们的营业额目前金额是36元。""此次活动, 孩子们体验了一回买卖的乐趣,并在这个过程中 学会主动交流、砍价等,提高语言表达能力。"不少 家长表示,为准备这个活动,还提前和孩子做店铺 招牌、收集家里闲置的物品,这个过程培养了孩子 的动手能力、表达能力、理财能力等,也体会到在 劳动过程中创造价值的乐趣。





洪子洛妈妈:这个活动很不错,我在群里一看 到这个活动就报名了。之后,我便和孩子一起制作 店铺招牌、价格标签和口号等。摆摊过程中,孩子 不仅体验了商品买卖,还丰富了周末时光。

蔡启正妈妈:这个活动特别好,不仅让孩子们 近距离了解了消防员叔叔的工作和生活,还让他们 深刻认识到了消防安全的重要性。活动过程中有 参观、有体验,孩子收获满满。



亲子趣味互动 消防安全科普上线

如何让孩子在玩中学习消防安全知识呢? 在"11·9"消防宣传月来临之际,家长可以抓住 这一树立消防安全意识的好时机,在寓教于乐 中陪孩子共同学习。就此,家长可从日常生活 中的亲子互动、手工制作、习惯养成等方面,陪 孩子在寓教于乐中学习。

学习安全知识

在日常生活中,家长可以定期向孩子讲解 消防安全知识,比如火灾的危害、起火的原因、如 何预防火灾等。如果孩子年龄比较小,家长还可 以借助与消防安全相关的电视节目,比如福建消 防推出的《福吉报到》系列科普视频,以卡通形象 出镜的大象"福吉"为第一视角,了解生活中可能 会遇到的安全隐患,并学会应对方法。

此外,家长还可以借助消防主题绘本,比如 《小小消防员》系列及《消防员山姆》《火娃娃的冒 险》《着火啦!怎么办?》等绘本,通过亲子阅读让 孩子在轻松愉快的氛围中学习消防安全知识。 同时,家长还可以通过角色扮演、讨论互动等形 式,让孩子在模拟环境中实践所学到的知识。

实地模拟演练

除了消防安全知识的学习外,家长还可以 和孩子共同绘制家庭消防逃生平面图,一起制 定家庭逃生计划,包括确定安全出口、疏散路线 等。与此同时,还可以模拟火灾逃生场景,鼓励 孩子按照逃生计划进行演练,熟悉逃生路线和 逃生方法,并定期开展家庭模拟演练。

在模拟演练过程中,家长要让孩子学习正 确的逃生方法,包括认识消防安全标识,以及在 火灾中如何保护自己,如用湿毛巾捂住口鼻、弯 腰前进等。如果条件允许的话,家长还可以带 孩子到消防站参观,与消防员叔叔展开面对面 交流,认识各种各样的消防设备和使用方法,了 解消防员的职责和工作。

制作手工作品

为让学习变得更加有趣,家长还可以鼓励 孩子拿起手中的画笔,一起将所学到的消防安 全知识,通过五颜六色的彩笔画出来。此外,还 可以一起制作消防安全主题海报,宣传消防安 全知识,比如"不玩火""不接触危险物品"等;还 可以利用废旧物品,与孩子一起制作消防器材 模型,如灭火器、消防栓等。

居家期间,家长还可以有意识地告诉孩子 不能玩火、不要玩弄电器设备,也不要接触易燃 易爆物品。比如,家中的打火机、火柴等应放在 孩子接触不到的地方。与此同时,家长还要定 期检查家中的电线、电器是否老化、破损等,养 成良好的消防习惯,比如随手关火、关气、断电, 为孩子树立榜样。



二手房买卖违约金如何界定?

在二手房买卖的合同中,买卖双方一般都会约 定,若一方违约致使合同解除的,应向对方支付房屋 总价20%的违约金,这样的约定会得到法院的全部 支持吗?

"如果一方违约,违约金该赔偿多少,法院会根 据守约方的实际损失进行调整。"福建一脉律师事务 所律师李耿佳介绍,在实践中,法院还会支持守约方 关于购房差价损失的主张。

守约方可主张违约金

根据民法典第585条规定: 当事人可以约定一方违约时 应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金,也可以约 定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。约定的违约金低于 造成的损失的,人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请 求予以增加;约定的违约金过分高于造成的损失的,人民法院 或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以适当减少。

"在房屋买卖合同纠纷中,如何确定违约金,是双方争议 的焦点。"李耿佳介绍,买卖双方签订的合同中,一般都有违约 金的相关条款,违约金大概是房屋总价的20%。

虽然违约金的多少,双方可以根据意思自治原则约定,但

是,双方约定不能违反法律。

李耿佳介绍,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共 和国民法典〉合同编通则若干问题的解释》第六十五条规定, 当事人主张约定的违约金过分高于违约造成的损失,请求予 以适当减少的,人民法院应当以民法典第五百八十四条规定 的损失为基础,兼顾合同主体、交易类型、合同的履行情况、当 事人的过错程度、履约背景等因素,遵循公平原则和诚信原则 进行衡量,并作出裁判。约定的违约金超过造成损失的30% 的,人民法院一般可以认定为过分高于造成的损失。



购房差价损失如何计算

在二手房买卖合同纠纷中,守约一 方还会要求违约一方赔偿购房差价的 损失。那么,购房差价的损失该如何计

"在房屋市场行情随时变化的情况 下,确定房屋市场价值应以守约方行使 合同解除请求权时的房屋市场价值确 定,进而与购买价格之间的差额来计算 损失。"李耿佳介绍,房屋市场价值一般 情况下应比照类似房屋,比如同幢相同 楼层及户型、相邻幢同楼层及户型、相 同区域内房屋在同一时期的市场成交 价来确定,也可委托专业机构进行评估 或向专业机构进行询价予以确定。同 时适用减损规则、损益相抵规则及过失 相抵规则等进行综合认定。

李耿佳介绍,诚实信用原则要求从 事民事活动的民事主体在行使权利和 履行义务时必须意图诚实、善意,行使 权利不侵害他人与社会的利益,履行义 务信守承诺和法律规定,最终达到当事 人之间的利益、当事人与社会之间的利 益的平衡。"建议买卖双方在合同签订 过程中,认真研读条款,明确自己的权 利义务,当合同履行过程中遇到问题, 及时与合同相对方沟通,善意地履行好 应负的义务,并尽可能配合相对方避免 或减少损失,以避免纠纷的产生。

购房问答

公积金逐月还贷业务 如何办理?

市民陈女士: 我和丈夫两人都有缴交住房 公积金,去年申请公积金贷款买了一套房子。 请问,如何申请办理逐月还贷业务?

泉州住房公积金12329热线:职工可通过 泉州公积金微信公众号线上申请,或持以下材 料到窗口办理:(1)申请人的身份证原件;(2)申请 人为主借款人配偶的,须提供夫妻关系证明(结 婚证或户口簿)、申请人与主借款人是父母或子 女关系的,应提供父母子女关系证明;(3)《泉州 市住房公积金委托逐月提取还贷委托协议书》; (4)还款代扣卡;(5)申请办理逐月提取住房公积 金冲还配套个人组合贷款中的商业性贷款的, 应提供借款合同原件(如借款合同原件丢失的, 应提供由贷款经办银行盖印确认的复印件),同 时须提供经贷款银行出具的该笔贷款的贷款信 息证明。

如还有疑问,可拨打0595-12329人工咨

通讯员黄林华采写

本版由本报记者张清清、陈青松,